桃園縣永安國小97學年度特色課程教學活動設計
1、 設計理念：

本教學活動設計藉由閱讀有關海洋的詩歌，了解有關海中生物「珊瑚」的誕生與成長，涵養學生對海洋文化的素養，達到「親海、愛海、知海」，產生關懷之情，並藉由詩歌一同分享大自然的喜悅。

二、教學實施：

	主題名稱
	珊瑚之歌
	活動名稱
	1、 海底的世界

2、 大家來寫海洋的詩

	教材來源
	南一書局國語四上第八課

童詩部分：自編
	設計者
	李奕澐

	教學日期
	97年 11月
	教學者
	李奕澐

	教學節數
	6節（240分鐘）
	教學班級
	四年   乙  班

	能力指標
	主題軸
	海洋文化
	細類
	海洋文學、生物資源、

環境保護與生態保育

	
	3-2-3感受海洋文學作品中的意涵

3-2-4表達對海洋的想像與感受

3-2-5激發想像力，以個人或小組的方式編創與水有關的故事。

3-2-6在寫作中藉由觀察欣賞海洋的變化，激發想像力及創造力。

5-2-3認識水中生物及其外型特徵
5-2-4說明水中生物的運動方式
5-2-6關懷河流或海洋生物與環境養成愛護生命、尊重生命、珍惜自然的態度。

	教學目標
	一、認知：

1. 學生能了解本詩的形式。

2. 學生能熟練本課生字語詞。

3. 對「珊瑚產卵」情形，有基本的了解。

4. 能了解海底生物的生態。

二、技能：：

1.學生能運用擬人的寫作方式。

2.學生能運用譬喻修辭的用法。

3.學生能正確運用形容詞和疊字量詞

4. 學生能透過各種方式搜尋相關資訊。

三、情意：

1.了解自然之美。

2.建立環保的觀念。

3. 學生能從創作激發對海的想像力


	教學目標
	教學流程
	時間
	教學資源
	能力指標
	評量方式

	4.學生能透過各種方式搜尋相關資訊

1、了解自然之美

3、對「珊瑚產卵」情形，有基本的了解

4. 能了解海底生物的生態

2.學生能熟練本課生字語詞

3.對「珊瑚產卵」情形，有基本的了解

1、學生能了解本詩的形式

3、學生能正確運用形容詞和疊字量詞

1.了解自然之美

2.建立環保的觀念

4. 能了解海底生物

的生態

1. 、學生能運用擬人的寫作方式

2. 學生能運用譬喻修辭的用法

3.學生能從創作激發對海的想像力
	活動一、海底的世界

課前準備

  蒐集有關海洋的詩歌及相關圖片、書籍、影片。

利用週一二四午休時間觀賞影片「海底總動員」。
壹、引起動機：

一、老師和學生討論海底總動員影片內容

請學生發表。

二、播放珊瑚影片引導學生學習動機。

三、播放「珊瑚產卵」影片讓學生進入珊瑚世界。

貳、發展活動：

1、 概覽課文

（1） 學生默讀、朗讀課文。
（2） 針對學生朗讀需加強處教師領讀。
（3） 加強句意的表達。
2、 講述大意

（1） 以問答方式引導學生說出課文大意。
1、 課文中介紹的是什麼生物？

2、 這種生物有麼特徵？

3、 課文中還提到哪些海底生物？

4、 這些海底生物有何特徵？

（2） 教師歸納課文大意：珊瑚由大量產卵，到隨海流飄盪找尋適合的環境慢慢成長。
習作（二）歸納本課大意

………………第一節完………………………

三、生字新詞教學

（1） 語詞教學（解釋及造句）
1、 珊瑚

2、 海潮

3、 誕生

4、 海葵

5、 虔誠

6、 呼喚

7、 起伏

8、 皎潔

（2） 生字教學

1、 生字筆順指導（共8個）
2、 易讀錯音加強指導

「瑚」讀作湖不是福
「皎」讀作角不是交
3、 多音多義字比較

    曲歌曲
曲：趨彎曲

     旋旋轉

旋： 漩旋風

4、易寫錯的字形加強指導

誕的右邊是『延』不是『廷』

虔的下面是『文』不是『又』

5、習作（一）國字注音（三）選詞填寫練習

…………………第二節完……………………

四、內容深究

（一）深究課文內容

教師提問問題：

1. 請說說「珊瑚」從出生到成長的過程。

2. 請說說「珊瑚」產卵的情形？

3. 請說說「珊瑚」產下的卵，可能遇到哪些危險？

4. 說說如何才能讓「珊瑚」有一個美好的生活環境？

 ☆教師可引導學生思索：從珊瑚的誕生到成長，可以知道小生命的誕生，是需要大家用愛與關懷去呵護的，因此海洋保育觀念要從小扎根，徹底實施，刻不容緩。

5. 請對「珊瑚寶寶」說一句祝福的話。

（二）美讀課文

1、教師領讀課文

2、教師特別提出一段課文引導學生練習

暖暖的海洋！

←    ˙˙

海潮流動著，

˙˙

小魚兒大聲的說：

＜ ＜ ＜    ˇ

「珊瑚寶寶就要誕了！」

▲▲＿＿﹍﹍←

海葵虔誠的合掌，

        ˙  ˇ

水母呼喚遲來的海星，

         ＿＿ ▲▲

他們帶來真誠的祝福。

    ˙˙˙▲ˊ

注意：在朗讀上語氣要用輕快愉悅的音調。

3、學生欣賞自己的課文朗讀成果。

五、形式深究

（一）文體介紹：韻文（新詩）

（二）課文結構分析

          從期待－水中生物同來祝賀。

珊瑚之歌｛到誕生－珊瑚產卵的情形。

          到漂游－珊瑚在水中隨波漂流的情形。

（3） 寫作技巧（在課文中找一找）

1、 排比（暖暖的海洋！……神祕的海洋……奇妙的海洋……）

2、 類疊（暖暖的海洋、小小圓卵、一顆顆明亮的珍珠、一波波的浪潮裡）

3、 轉化（小魚兒大聲的說、海葵虔誠的合掌、水母呼喚遲來的海星、珊瑚寶寶離開母親的懷抱）

4、 譬喻（珊瑚寶寶像一顆顆明亮的珍珠、可愛的珊瑚寶寶，就像精靈一樣輕巧）

…………………第三節完……………………

（4） 短語練習（口述練習）

1、 形容詞＋名詞

神秘的海洋

2、 單位疊字量詞＋形容詞＋名詞

   一顆顆明亮的珍珠

3、 動詞＋形容詞＋名詞

帶來真誠的祝福

    4、像＋名詞＋一樣＋形容詞

       像精靈一樣輕巧

（五）習作四  照樣寫短語

六、詩歌欣賞

欣賞：習作五詩歌園地

朗讀詩歌並回答問題

七、閱讀短文

短文欣賞：理解文章內容、掌握重點。

口頭回答問題

參、綜合活動：

一、朗讀課文：以喜悅的心情朗讀課文。

二、共同討論：海洋生態之美，及人類破壞的行為會造成怎樣的傷害？

三、關愛生命：藉由大自然中生命的喜悅引導學生如何關愛自然界的萬事萬物。

四、海底搜尋：透過所蒐集有關海底生物的圖片、書籍或影片，請學生找出最喜歡的海底生物﹖寫一寫他的外型及生活習性。

…………………第四節完……………………

活動二、大家來寫海洋的詩

課前準備

學生蒐集有關海洋的的文章或新詩。
壹、引起動機：

一、透過前四節課的學習及學習單延續下來。

二、學生閱讀有關海洋的詩歌。

三、舉兩篇全班共賞並朗讀之。

貳、發展活動：

一、決定主題

1、 學生利用之前課堂上的學習單及對海洋和海洋生物的感受與認識，構思詩的寫作方向。

2、 教師提示學生善用已學習過的擬人及譬喻的寫作技巧。

3、 教師提示學生善用已學習過的形容詞和疊字量詞用法。

二、學生進行創作。

參、綜合活動：

一、回饋時間

1.學生互相欣賞作品。
2.教師舉出較佳的作品全班共同欣賞。

3. 作品張貼供同學欣賞。

……………第五、六節完……………………
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	各種海底生物圖片資料

海底總動員

DVD

單槍

珊瑚圖片

珊瑚的世界網站

珊瑚標本

珊瑚產卵影片

教學光碟

習作

教學光碟

語詞卡

教學光碟

生字卡

習作

教學光碟

教學光碟

教學光碟

錄音筆

教學光碟

習作

習作

學習單一

各種海底生物圖片資料

（附件一）

各種海底生物圖片資料

文章、新詩
（附件二）

學習單二


	3-2-3感受海洋文學作品中的意涵

5-2-3認識水中生物及其外型特徵
5-2-4說明水中生物的運動方式
5-2-3認識水中生物及其外型特徵

5-2-6關懷河流或海洋生物與環境養成愛護生命、尊重生命、珍惜自然的態度
3-2-3感受海洋文學作品中的意涵

3-2-4表達對海洋的想像與感受

5-2-6關懷河流或海洋生物與環境養成愛護生命、尊重生命、珍惜自然的態度

3-2-6在寫作中藉由觀察欣賞海洋的變化，激發想像力及創造力

3-2-5激發想像力，以個人或小組的方式編創與水有關的故事


	學生口頭發表

口頭發表

習作練習

口頭發表

生字書寫

習作書寫

口頭發表

學生朗讀

口頭發表

習作書寫

口頭發表

學習單

學習單

新詩寫作


三、具體成果

依據教學目標評量學生，其學習結果如下：

（一）在認知上：

1.大部分學生能透過本課學習後對童詩寫作有概念

 2.大部分學生能正確書寫本課的生字語詞

3.大部分學生對課文書介紹的海底生物有初步的認識，也能表達自己喜愛的海底生物

（二）在情意上：

1. 大部分學生能了解到生態保育對海底生物的重要

 2. 大部分學生願意親身去做環保工作

3. 大部分學生都表示喜歡海洋

（三）在技能上：

1. 部分學生會利用書籍報紙或網路蒐集海洋相關資料，但部分學生並未確實蒐集

2. 少部分學生可以利用擬人或譬喻法進行童詩創作，但仍有部分學生仍處於仿寫

四、省思改進：

（一）學習單「海底搜尋」部分學生只畫出自己喜歡的海底生物，並未確實去找相關資料，部分學生表示找不到相關資料，因此寫得不完整。教學後檢討在資料蒐集時間上應延長，讓學生有更充裕的時間多方面蒐集。

（二）童詩寫作方面學生的文字表達能力仍待加強。

五、參考書目：教學活動一取材自南一書局四上國語教學指引

              珊瑚的世界網站
六、附錄：教學資料、學習單、教學檢討記錄

附件一   海底搜尋紀錄       年  班姓名
一、我最喜歡的是海底生物是（                 ），他的形體：

畫一畫 （請著色）

二、生活習慣：

（一）吃的食物有哪些﹖

﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍
（二）運動的方式

﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍
（三）最適合他的生活環境是…

﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍
三、出生

（1） 出生的方式？﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍

（二）壽命？﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍

四、他的天敵是（               ）？

可能遭遇哪些危險？

﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍

五、其他：你覺得特別的資料？

附件二

以〈貝殼〉為例，引導學生「譬喻」修辭。教師提問：貝殼，貝殼，像什麼？學生回答：有的像棒棒糖、有的像星星、有的像蝸牛殼…，再引導學生：貝殼像什麼，和海洋有什麼互動呢？
學生寫出：有的像聽筒，傾聽海洋的心聲、有的像溫柔的月亮，撫摸著水藍的海洋…等詩句，這樣讓學生仿寫。
　　再以螃蟹〈學走路〉和＜金魚＞兩篇，引導學生「擬人」修辭。
學生有的寫出 ：

  螃蟹〈學走路〉               ＜ 金魚王子＞
    螃蟹愛畫畫                  金魚王子
上上下下                    金魚王子，
   下下上上                     睜大眼珠兒，
   一筆一畫                     鑲上一顆顆珍珠，
   都是點綴水裡的藝術家         只為和美人魚，
                                談一場藍色的戀愛。
附件二

永安國小四年乙班童詩寫作學習單   姓名

	擬人法

題目：小金魚
小金魚，
穿著時髦的雪紡紗，
提著昂貴的名牌包，
一起結伴去逛街。

	擬人法

題目： 

	譬喻法

題目：海浪
海浪是可憐的孩子
每天不能回家
不能吃飯
不能洗澡
不能看電視

	譬喻法

題目： 




以上童詩寫作參考資料取自     基隆市七堵國小何貞慧教師
www.yses.chc.edu.tw/child15.htm
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